

Patruștutul

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

In urma eforturilor depuse de muncitori in productie

La fabrica I. T. A. scad preturile de cost ale produselor

— Depășirea programului de producție — Reducerea cheltuielilor de regie cu 1.300.000 lei pe lună —

Au fost introduse metode sovietice de organizare a muncii după exemplul Reșitei

Lunile Iunie, Iulie și August au însemnat pentru fabrica I.T.A. trei principale etape, care s-au soldat cu frumoase succese în muncă, iar care în același timp au fost un bun prilej pentru muncitorii și tehnicienii acestei fabrici, să-și verifice forțele și metodele lor de muncă. Totodată făcând o analiză a desfășurării procesului de producție în aceste trei luni, se pot trage o seamă de prețioase învățăminte de mare ajutor pentru viitor.

Să vedem în ce măsură au reușit muncitorii dela I.T.A. să-și îndeplinească misiunea de buni gospodari ai acestei mari fabrici, trecută în mâinile poporului muncitor.

Programul de producție atins la 100% și depășit cu 20 la sută la șesătorie

La primul rând, paralel cu acțiunile de lichidare a haosului lăsat în urmă de „baronul Neuman” și de elocul lui, toate străduințele muncitorilor și a noii conduceri îndreptat înspre asigurarea continuității producției și îmbunătățirea ei. Organizația de sector a Partidului și sindicatul I.T.A. au fost permanenți în fruntea acțiunilor de creștere a productivității muncii, de reducere a prețului de cost și de asigurare în mijlocul muncitorilor și tehnicienilor, a noii atitudini față de muncă.

Progresele au început să se arate cu fiecare săptămână, cu fiecare zi. Așa s-a reușit ca programul de producție să fie atins și chiar depășit. În luna Iunie filatura a înregistrat numai 94 la sută din producție.

În luna Iulie s-a îndeplinit 99 la sută, iar în August 100,11 la sută, adică programul a fost depășit.

La șesătorie s-a realizat în luna Iulie obiectivul de 86,7 la sută, pentru luna imediat următoare, în luna Iulie, programul să fie depășit cu 12,2 la sută, iar în August cu 20 la sută.

Programul ministerial fiind îndeplinit pe zile și calculându-se să se realizeze până la data de 1 Septembrie, a reușit să fie depășit până la 1 Septembrie cu 25 la sută. Problema reducerii prețului de cost al produselor fabricate a fost

Cum au fost posibile oare aceste reduceri ale prețului de cost după numai o lună de zile de naționalizare?

(Continuare în pag. 5-a)

Cupa Unității Tineretului

uzoasă competiție sportivă — unică în țara noastră în acest gen — s'a terminat.

Marea acțiune sportivă, care a mobilizat la start peste 400.000 de tineri din întreaga țară, inițiată de către Partidul Muncitoresc Român, și organizată de către U.T.M. și O.S.P. a fost un nou și mare prilej pentru a demonstra unitatea tineretului nostru în lupta pentru consolidarea democrației populare în țara noastră, în lupta pentru pace, împotriva imperialismului.

Dacă privim latura sportivă a acestei uriașe competiții, care a durat mai multe luni, trebuie să rămânem pe deplin mulțumiți de realizările obținute. În cursul întrecerilor s-au evidențiat valori care — poate — fără organizarea CUT-ului nicio dată nu ar fi ieșit la iveală. S-au selectat valori care vor fi peste câțiva timp mândria sportului nostru.

Cupa Unității Tineretului — după cum a arătat în discursul său tot Miron Constantinescu, membru în Biroul Politic al C.C. al PMR. linut la finalele CUT-ului — „a dat prilejul miilor de tineri din fabrici, școli, din școlile, să arate capacitatea lor sportivă, talentul lor sportiv, a atras în acțiunea sportivă mase largi de tineri”.

Intrădeavă, această uriașă competiție... (Continuare în pag. 5-a)

COMUNICATUL Președinției Consiliului de miniștri în legătură cu noua reducere de prețuri

care vor intra în vigoare la 1 Octombrie

BUCUREȘTI — Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Miercuri, 15 Septembrie ora 12, Consiliul de Miniștri s-a întrunit sub președinția primului ministru dr. Petru Groza.

La ordinea de zi a figurat reducerea prețurilor de vânzare pentru îmbunătățirea stării materiale a celor ce muncesc.

Consiliul de Miniștri a constatat că însărcinarea dată la 21 August a.c. departamentelor economice de a face lucrările pregătitoare pentru reducerea de prețuri în toate sectoarele, au fost îndeplinite, în termenul stabilit.

Consiliul de Miniștri constată în același timp că eforturile sporite ale clasei muncitoare în urma naționalizării întreprinderilor industriale, de transporturi și bancare au dus la reducerea prețurilor de cost, micșorarea cheltuielilor de regie și de fabricație și prin aceasta la mărirea productivității muncii și așa a determinat o însemnată ridicare a producției care permite o importantă reducere a impozitelor.

În felul acesta au fost create condiții pentru o nouă reducere de prețuri care să ducă la o îmbunătățire a vieții celor ce muncesc.

Expunând situația creată în sectoarele respective de producție, prin eforturile celor ce muncesc, titularii departamentelor economice au prezentat propuneri concrete pentru reducerea de prețuri.

După discuțiile ce au urmat, Consiliul de Miniștri a aprobat reducerile de prețuri propuse de către departamentele economice și însărcinează Comisia de Stat a Planificării

(Continuare în pag. 5-a)

Tovarăși, prieteni, oameni ai muncii!
ORGANIZAȚIA JUDEȚEANĂ ARAD A PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN
vă cheamă
să participați DUMINECA 19 Sept. a.c. ora 10 a. m. în Palatul Cultural la
sărbătorirea
ziarului „Scânteița”

organ central al Partidului Muncitoresc Român cu ocazia împlinirii a 4 ani de apariție legală. Festivitatea va fi precedată de cuvântarea tov. David Ludevici membru în biroul județean al P. M. R.

SAPTAMANA PRESEI

Lupta „Scântei” în ilegalitate

de I. Chișinevski

membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R.

Publicăm mai jos un fragment dintr-un articol al tov. I. Chișinevski, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., scris cu ocazia aniversării a trei ani dela apariția legală a „Scântei”. Fragmentul acesta se referă la câteva aspecte ale luptei pe care a dus-o „Scântea” în ilegalitate.

Condat în urma hotărârii C.C. al Partidului în timpul marelui crize economice și a ascensiunii reacțiunii dictatoriale în țara noastră, „Scântea” devine dela început o armă puternică în lupta de apărare a intereselor poporului muncitor.

Printre primii care au militat la apariția „Scântei” se afla tov. Ana Pauker, Vasile Luca, Gheorghe Vasilichi, Gheorghe Stoica și alții tovarăși.

Sub îndrumarea lor, prin participarea lor activă la redactarea ei „Scântea” pornise pe drumul de a deveni un adevărat organizator, propagandist și îndrumător al maselor muncitorești din orașe și sate.

În acel timp de ilegalitate adâncă, tov. Ana Pauker, ne indică nouă tinerilor publiciști că „Scântea” trebuie să devină centrul de concentrare a forțelor luptătoare împotriva regimului de jaf, de dictatură reacționară și de pregătirea războiului, că „Scântea” trebuie să devină luminătorul membrilor de Partid în problemele teoretice și tactice ale mișcării muncitorești.

În țara noastră, presa muncitorească și democratică a fost întotdeauna prizonieră de toate guvernela burgheziei reacționare. „Scântei” i s-a creat un regim excepțional de adâncă ilegalitate.

Zeci și zeci de redactori, tipografi și colportori ai „Scântei” erau mereu arestați și supuși unor chinuri insuportabile, condamnați

la ani grei de temniță și muncă silnică. Dar Partidul își restabilește de fiecare dată redacția, tipografia, aparatul de difuzare, bazându-se pe sprijinul a mii și mii de muncitori și intelectuali înaintați.

Guvernele reacționare ale lui Maniu și Brătianu, Carol al II-lea, ex-regele dictator și apoi guvernele bandiților fasciști Horia Sima și Antonescu, se ocupau direct de laborarea măsurilor pentru distrugerea „Scântei”. Dar „Scântea” n-a putut fi distrusă, cum n-a putut fi distrus Partidul Comunist și clasa muncitoare.

„Scântea” a educat mase de muncitori, i-a chemat și i-a îndrumat în luptele revendicative, în manifestările anti-fasciste, în acțiunile de masă pentru libertate, democrație și pace. Ea a demască imperialismul fascist german și forțele imperialiste ale altor state. Ea a chemat la stabilirea relațiilor prietenești cu U.R.S.S., țara unde s-a clădit prima

fașă a comunismului — societatea socialistă.

Din 1932—33, dela eroicele lupte ale ceferiștilor, când articolele și apelurile lui Gheorghiu-Dej și Vasile Luca înjucărau inimile maselor, arătându-le calea luptei și organizându-le în luptă, și în toți anii care au urmat, „Scântea” și-a îndeplinit cu cinste și cu succes marea ei misiune.

În plină dictatură legionară-antonesciană, tiparnița „Scântei” este restabilită de tov. Teohari Georgescu, care este în acel timp și unul din redactorii ziarului nostru central. „Scântea” demască necruțător dictatura fascistă, ideologia fascistă și cheamă la luptă pentru un regim democrat, pentru libertăți democratice, pentru libertatea conștiinței. Ea vestește poporul că trădătorii fasciști, legionarii și antonescienii, sprijinitorii și sfetnicii lor — alde Maniu și Brătianu care se aliază cu germano-fasciștii — pregă

teau un războiu criminal împotriva Uniunii Sovietice. Ea cheamă la renașterea forțelor anti-fasciste în lupta pentru salvarea țării. Dar afară de câteva organizații democratice, celelalte partide și organizații populare n-au ascultat glasul „Scântei” și glasul Partidului Comunist. Și în cele de scump a plătit poporul pentru că acest glas n-a fost ascultat.

În timpul războiului „Scântea” cultiva încrederea maselor în puterile lor proprii, le îndruma în lupte, cum să organizeze rezistența. Ea le cheamă să pregătească lupta armelor împotriva ocupanților nemți și a trădătorilor țării antonescieni, să realizeze alianța cu Uniunea Sovietică și cu celelalte popoare în lupta împotriva hitlerismului.

Poporul român a respirat ușurând când oastea sovietică eliberată din izgonit pe nemți din țară și odată cu aceasta, dictatura fascistă a fost doborâtă de forțele demitice patriotice, care au căpățnit fel posibilitatea de a acționa. Abia după actul dela 23 August „Scântea” a putut apărea din nou prima dată în istoria ei — liberă.

Programul Săptămănei Presei

Săptămăna Presei, organizată de către Sindicatul Ziaristilor și sioniști din București, între 16 Septembrie, a fost inaugurată de discursul radiodifuzat al tov. Voicu, președintele Sindicatului Ziaristilor Profesioniști din București. Eri s-a deschis în sălile Muzeului „Nicolae Bălcescu” o expoziție chinate presei democratice, unde căreia sunt prezentate materiale ale luptei ilegale și luptei presei democratice și muncitorești. Săptămăna se va încheia pe barea „Zilei Scântei”, care va avea loc Duminică, 19 Septembrie.

Nr. 21
A apărut în limbile rusă, franceză și engleză

„Pentru pace și pentru democrație populară”

București, Organ al Biroului Politic al Partidului Comunist și Muncitorești cuprind:

În memoria tovarășului IDANOV:

Un fruct de seamă al muncitorești internaționale.

Munca printre intelectuali cină importanță a Partidului muncitor.

TEKA: Unde duce națiunea grupului Tito în Iugoslavia.
E. SERENI: Congresul Wroclaw, o bălăie pentru cultură.

Pentru învingerea completă devierii de dreapta și naționalismului.

— Din raportul Secretarului general al C. C. al P. P. Bolșevic BIERU.

— Căvântarea lui Gomulka fata activității P. P. R.

J. DUCLOS: Politică a C. C. al P. C. din Iugoslavia.

Lenin și Stalin despre presă

Sarcina noastră constă în a transforma presa dintr-un organ mai mult de relatare a noutăților politice ale zilei, într-un organ serios de educare a maselor populare din punct de vedere economic.

Presa va trebui să pună pe primul plan problemele muncii private din punctul de vedere al practicii imediate. Presa trebuie să devină un organ al comunității de muncă, în sensul de a se da publicității toamă ceea ce conducătorii întreprinderilor capitaliste au căutat să ascundă de mase. Pentru un capitalist, organizarea internă a întreprinderii lui era ceva ascuns — prin secretul comercial — de ochii publicului străin, un domeniu în care, după cât se pare, unii tindeau către atotputernicie, tindeau să fie la adăpost nu numai de orice critică, nu numai de orice amestec străin, dar și de priviri străine. Dimpotrivă, pentru puterea sovietică tocmai organizarea muncii în unele din cele mai mari întreprinderi și în unele obștii sătești, constituie o chestiune a întregii vieți sociale, chestiunea cea mai principală, cea mai fundamentală și la ordinea zilei. O presă care scoate la iveală lipsurile vieții economice ale fiecărei comunități de muncă, care însierează fără cruțare aceste lipsuri, desvăluie toate plăgile vieții noastre economice și apelează astfel la opinia publică a oamenilor muncii, cu scopul de a vindeca aceste plăgi, — o astfel de presă constituie primul și principalul nostru mijloc de ridicare a au odisciplinării celor ce muncesc și de părăsire a vechilor metode de lucru, care nu sunt bune de nimic, a metodelor de eschivare dela lucru din societatea capitalistă. Putem avea de zece ori mai puțin material de ziar (poate că era bine dacă acesta era de 100 de ori mai puțin) consacrat așa visei actualității; dar trebuie să avem o presă răspândită în sute de mii și milioane de exemplare, o presă care să informeze întreaga populație despre felul exemplar cum este organizat totul în câteva comunități de muncă ale statului, comunități de muncă care le întrec pe celelalte.

Tocmai acum trebuie să ne îngrijim ca materialul bogat, deosebit de prețios, pe care îl oferă experiența căpătată prin noua organizare a producției în unele orașe, în unele întreprinderi, în unele comune rurale, — ca această experiență să devină un bun al maselor.

V. I. LENIN

Importanța participării muncitorilor la conducerea ziarului constă, înainte de toate, în faptul că creează posibilitatea transformării unei arme atât de ascuțite în lupta dintre clase cum este ziarul, dintr-un instrument de înrobire a poporului, într-un instrument de eliberare. Numai corespondenții muncitori și cei dela sate sunt aceia, care pot efectua această măreață transformare.

Numai ca forță organizatorică, corespondenții muncitori și cei dela sate, pot să aibă în procesul de dezvoltare a presei rolul de a exprima și a promova opinia publică proletară, precum și rolul de a scoate la iveală neajunsurile societății sovietice și de a fi luptători neobosiți pentru cauza îmbunătățirii construcției noastre.

I. V. STALIN

Ziua „Scântei” la Arad

va fi sărbătorită cu următorul program

SĂMBĂTĂ, 18 Septembrie, orele 20 are loc festivalul „Scântei” în localul clubului sportiv ITA, cu program artistic, urmat de dans.

DUMINECĂ, 19 Septembrie, orele 10, se desfășoară la Palatul Cultural un festival artistic organizat cu ocazia împlinirii a 4 ani de apariție legală a ziarului „Scântea” organ central al P. M. R.

DUMINECĂ, 19 Septembrie, între orele 16—19 o orchestră distrează publicul în parcul Prefecturii.

Decretul Comitetului Executiv al C. G. M. în cazul lui Ludovic Ardeleanu, trădător al clasei muncitoare și agent al Siguranței fasciste

Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii în ziua 11 Septembrie a.e., luând în discuție cazul lui Ardeleanu Ludovic, președinte al Consiliului Sindicatelor din județul Ardeleanu și membru al Comitetului Central C.G.M., a hotărât îndepărtarea lui din încrederea sindicatelor pentru următoarele fapte:

În timpul dictaturii fasciste în țara noastră Ardeleanu Ludovic ocupă agent provocator, plătit, al Siguranței antonesciene. Ca membru al organizației muncitorești ilegale provocatorul Ardeleanu informează Siguranța antonesciană despre hotărârile luate în organizație despre activitatea fiecărui tovarășu care venea în contact. În ardeleanu informărilor acestui trădător și în luptă devotați ai clasei muncitoare au fost schingiuți în bătăliile Siguranței și acumași în ocupația și teroarea fasciste.

După 25 August 1944 trădătorul Ardeleanu Ludovic pus în slujba ineluctabilă a clasei muncitoare, luând metode fătarnice și demagogice, folosindu-se de lipsa de vigilență a tovarășilor din conducerea Sindicatului Metal-Chimic București, pentru a-și continua activitatea criminală de subminare a clasei muncitoare.

Deși în mod formal el era în relații de acord cu hotărârile Confederației Generale a Muncii, în fapt însă, el a putut să-și folosească și uza de toate mijloacele pentru ca aceste hotărârți să nu fie niciodată aplicate. Astfel, el patrona sistemul dictatorial al „Inchiderii” partilor muncitorești pentru a-și înfruntă pe muncitori să participe la sesiunile programate. În timpul sesiunilor sau adunărilor generale, încuraja sistemul intimidării muncitorilor, astuză și gura aceluia care „îndrăznește” să ridice o problemă ce îl deranjează, sau care „îndrăznește” să scrie vreoa atitudine sau faptă neplăcută constatată la vreun moment.

Lipsa de vigilență din cauza

Comitetul Executiv al C.G.M. cât și a organelor sindicale care s-au lăsat furate de vorbele mieroase ale acestui trădător fără a se preocupa atent de faptele lui de zi cu zi și fără a-i controla trecutul, a înlesnit pătrunderea acestui criminal până în Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii.

Această lipsă de vigilență se mai constată în ușurința cu care se trece peste trecutul cadrelor noastre sindicale. Fie că unii dintre aceștia au avut abateri grave în activitatea lor din trecut, fie că alții au fost înscrși în organizații legionare și, atât unii cât și ceilalți ascunzând toate acestea,

ei constituie un pericol permanent pentru mișcarea noastră sindicală pentru că ori când ei pot fi folosiți de dușmanul de clasă.

Dușmanul de clasă se folosește cu dibăcie de faptul că aceste elemente ascund trecutul lor și își recrutesc din rândurile acestora unele pe care le folosesc în scopurile lor mârșave.

3. Folosirea metodelor de muncă nejuste, străine de clasa muncitoare, favorizând activitatea criminală a dușmanilor strecurati în mișcarea sindicală și îngreunând descoperirea lor.

4. Rezoluția Plenei din Iunie a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român strage atenția în chip deosebit asupra faptului că

pe măsura dezvoltării democrației populare pe drumul socialismului, lupta de clasă continuă și reacțiunea, a cărei rezistență este stimulată și activ susținută de imperialiștii străini, recurge la forme tot mai ascuțite de luptă împotriva regimului de democrație populară. De aceea vigilența de clasă, această armă puternică a clasei muncitoare, trebuie mereu întărită, iar metodele de muncă nejuste practicate de unii tovarăși din organele sindicale trebuie înlăturate. Elementele cinstite care au căzut în greșala de a practica aceste metode trebuie ajutate să-și recunoască greșelile și să-și le îndrepte. Iar acele elemente care în mod intenționat introduc sau folosesc aceste metode să fie demascate și înlăturate fără cruțare.

Comitetul Executiv C.G.M. cere tuturor organizațiilor sindicale să preluereze această rezoluție cu masele de salariați pentru a se trage toate învățămintele din lipsa de vigilență ce a înlesnit pătrunderea acestui dușman în rândurile noastre.

Învățămintele de pe urma cazului trădătorului Ardeleanu trebuie să contribuie la întărirea vigilenței tuturor membrilor sindicatelor noastre, la îmbunătățirea metodelor de muncă, la dezvoltarea spiritului critic și auto-critic și la adâncirea democrației muncitorești în mișcarea noastră sindicală.

COMITETUL EXECUTIV AL C. G. M.

Condițiile de admitere la Școala medie tehnică de energie electrică din Timișoara

Școala Medie Tehnică de Energie Electrică, mixtă, (fost Liceul Industrial de Lăcăți din Timișoara) aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

1. — Inscriserile pentru examenul de admitere în anul I și II au început în ziua de 13 Septembrie a. e.

Examenul de admitere începe în ziua de 20 Septembrie ora 8 dimineața.

2. — Se primesc pentru anul I elevi absolvenți ai gimnaziului unificat (3 clase) sau absolvenți a 4 clase secundare (liceul industrial), teoretic, normale, comerciale, agricole, etc.)

Pentru examenul de admitere în anul II se primesc elevi absolvenți ai clasei V-a a fostelor licee teoretice, comerciale, normale.

Examenul de admitere va consta din următoarele materii: a). Limba Română; b). Fizica (căldura); c). Aritmetica; d). Istorie; e). O probă practică de desen special pentru anul I materia de el. II, gimn. unificat și anul II, mat. cl. V-a.

Pentru examenul de admitere în anul II se va mai da și din Consiliul R.P.R. (mat. cl. IV.)

Elevii vor prezenta la înscriere următoarele acte: extras de naștere, certificat de cetățenie, dovada de sindicalist, copie de pe foaia matricolă a cl. III gimn. unificat sau cl. IV gimn. și dovada de serviciu pe care-l ocupă părinții și averea care o posedă.

Pentru cei ce candidau în anul II vor prezenta situația școlară din clasa V-a.

Alte informații se primesc zilnic la secretariatul școlii.

DIRECȚIUNEA

Măine începe distribuția cartelelor alimentare

pe lunile Octombrie, Noiembrie și Decembrie

Măine, 17 Septembrie, va începe la Arad distribuția cartelelor de alimente pe trimestrul IV, adică pe lunile Octombrie—Noiembrie—Decembrie a.e. Vor fi distribuite șapte categorii de cartele și anume: muncitorii obișnuiți, piloții de avion, mecanicii și fochiștii cari prestează serviciu efectiv pe locomotivele

CFR. vor primi cartele tip A. Muncitorii cari prestează munci grele vor primi cartele B, topitorii și ajutorii dela furnale, turnătorii calificati, forjorii și ajutorii forjorii, mînuitorii, lucrătorii cari lucrează permanent cu ciocane pneumatice, vor primi cartele B1. Aceste cartele din urmă se vor distribui direct numai de către Direcțiunea Comercială Județeană, la cererea întreprinderilor care au în serviciul lor armenca salariați.

Cartele tip C vor primi muncitorii obișnuiți, funcționarii și IOVR-ii. Membrii de familie ai acestora peste 14 ani vor primi cartele de tip D1, iar membrii de familie sub vârsta de 14 ani, vor beneficia de cartele tip D2. Populația nesalariați din

mediul urban va primi cartela de tip E.

În mediul rural IOVR-iștii vor primi deasemenea cartele tip C precum și copiii lor, după vîrstă, iar a primi însă și ceilalți membri de familie.

Operațiunea de distribuție a cartelelor se împarte în două părți:

a) Distribuția cartelelor salariaților și populației din mediul urban și b) distribuția cartelelor pe șama salariaților din mediul rural.

Distribuția cartelelor de alimente este strîns legată de domiciliul salariatului. Începînd cu data de 1 Octombrie a.e. nimeni, sub nici o formă, nu va mai putea primi cartele decât numai dela Centrul de distribuție unde salariatul își are domiciliul legal.

Distribuția cartelelor în mediul urban

Atît salariații cât și populația nesalariați din Municipiul Arad își va putea schimba cartelele de alimente vechi cu cartele noi pe lunile Octombrie—Noiembrie—Decembrie pe baza talonnelor vechi, vizate de întreprinderea respectivă, la toate centrele de distribuție din ra-

za orașului Arad, la toate centrele de desfacere ale Cooperativei Solidaritatea, precum și la Cooperativa CFR. Arad, (salariații CFR. cari își au domiciliul legal în Arad în baza fișei Nr. 2).

(Continuare în pag. 7-a)

Magazinul de Stat
„ARADUL”
 începe vânzarea articolelor raționalizate, pe cartele cu probe
 La etajul I. 1463

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primeste zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

Oferte de serviciu

CAUT femeie singură, serioasă pentru a conduce casă. Ardelean Vasile, croitor, Pâncota. 1701

Cereri de serviciu

SORA cu practică îndelungată și referințe foarte bune, caută loc, la copil nou născut. Adresa: Tia Hariton, Așezământul Medico Pedagogic, Ineu, jud. Arad. 1711

FEMEIE tânără, serioasă caută post lângă copii mici, ajută în gospodărie, merge și în țară. Adresa: „Serioasă” Post-restant Pecica. 1700

COND. ARHITECT cu practică studii, proiecte, conducere șantiere de construcții, măsurători etc. caută serviciu. Adresați Bul. Republicii 54. 1715

Inchirieri

SCHIMB locuință 2 camere și dependențe în Aradul Nou pentru locuință de 1 cameră și dependențe în Micălacă Nouă sau Grădiște. Adresa la ziar. 1698

SCHIMB locuință cu 2 camere și dependențe din Arad centru pentru locuință asemănătoare sau mai mare. Timisoara — Stau cu chiria — Adresa la ziar. 1700

Vânzări și cumpărări

DULAP pentru cărți frumos, mese de vânzare. Vaida, Piața Avram Iancu 11 etaj II, între 8-9, 1-5. 1710

DOI TAURI de vânzare, unul 2 ani, altul 3 ani. Doritorii se pot adresa Julian Nicolae, Sofronia. 1688

VAND o bicicletă de damă. Tiba, Sava Raicu 60. 1707

URANIA Repr.: 3, 5, 7, 9.
Azi prezintă.
Ultima aventură a lui
TARZAN
cu Herman Brix

„OGLINDA”
Atelier de prelucrare a sticlei și oglinzilor
a început din nou lucrările în localul nou
Execută tot felul de sticle și oglinzi șlefuite la prețuri cel mai reduse
B-dul Lenin 17, intrarea din B-dul Republicii 57.
(fost casa lui Ferber, clădirea Căinele negru) 1421

CORSO Repr. la 3, 5, 7, și 9
Azi, o nouă revelație a studiourilor franceze
Cuibul îndrăgostiților
cu Ruger Pigant, Claire Malfei
Noel Roguevert

Cinema VICTORIA (fost Omnia) Grădina
Azi prezintă. O grandioasă realizare
Căi albastre
cu frumoasa vedetă M. Kalinkina și cu renumiții artiști P. Kadocnikov, S. Stolearov
Repr. la 3, 5. La 7,30 și 9,30 în grădina

Cinema POPULAR (fost FORUM)
Azi. Capodopera cinematografului sovietic
Copilăria lui Maxim Gorki
Regia: Mark Donskoi
Cu A. Liarski și V. Massalinova
Repr. la 3, 5, 7 și 9.

IN ATENTIUNEA restaurantelor! Frigorifer mare, cu 2 uși de vânzare. Iosif Vulcan 5. 1463

COVOR original oriental de sufragerie, 12 cvadrate, de vânzare. Iosif Vulcan 5. 1463

Mare magazin de papetărie cu marfa în plin centru, vad bun, sau numai localul cu mobilierul complet de vânzare. Adresa Reclama, Str. Eminescu 4. 1465

LAMPA modernă și candelabru en-fer de vânzare. Bulv. Armatei Poporului 24 ap. I. 1702

LAMPA de quarz 300 Wati marca „Hanau” aproape nouă, estin de vânzare. Alexandru Gavra 26. 1706

O CAPRA de sota de vânzare. Adresa la ziar. 1712

„HATSCHKEK ARTHUR” AGENTIE Bul. Armatei Poporului 17. 800.000: apropiere. Centralhotel etaj, vilă 5 apartamente: 550.000: centru, particular casă, total confort, ocupabilă; 350.000: vilă modernă grădină; 300.000: ocupabilă casă particulară, 2 cam., baie, mare grădină; 260.000: gospodăria-casă, ocupabilă; 150.000: Tribunalului vilă, teren mures-mal. 1368

MOBIER pentru birou de vânzare. Informații: frizeria din str. Horia 2. 1717

Pierderi

PIERDUT mai multe chei, lună recompensă. Gășitorul se va adresa la ziar. 1677

S'A PIERDUT cartelele de alimente pe numele Martin Ioan, Ana Dumitru și Aurel. Se anulează.

Diverse

SCHIMB cauciucuri în stare bună 550/19 cu 300/19 Cofeștii Eminescu 13. 1714

PRAVAIE de alimente (bodegă) se predă în centru, vad excelent. Adresa la ziar. 1704

CEA mai bine aprovizionată bibliotecă de imprumut „Libro”, în dosul teatrului. 1425

Croitoria „Shimry”
din Str. Alexandri 2
s'a mutat în
Str. Matianu No. 19
colț Barifu 1395

PATRIOTUL SPORT

Verificarea jucătorilor din grupări sportive muncitorești

O importantă circulară trimisă de C. G. Jucătorilor Sindicale Județene din țară

Confederația Generală a Muncii a trimis tuturor Consiliilor Sindicale Județene din țară următoarea circulară:

Una din sarcinile de bază trasate de rezoluția sportivă a celui de al II-lea congres CGM de a cărui îndeplinire depinde dezvoltarea și realizarea adevăratului sport de masă e verificarea și îndepărtarea tuturor elementelor necorespunzătoare și dăunătoare clasei muncitorești care s'au recursat la concucerile și componența cluburilor sportive muncitorești.

Înănd cont de importanța pe care o prezintă îndeplinirea acestei sarcini în momentul când lupta de clasă se ascute în sport ca și în celelalte domenii, nu mai pot fi tolerate în rândurile noastre elemente al căror trecut și comportare s'au dovedit a fi net dăunătoare regimului nostru.

Prezența acestor elemente în rândurile noastre se datorește lipsei noastre de vigilență, caracterizată printr-o atitudine împăciuitoare adoptată în sport de unii tovarăși care desigur străini de problemele sportive nu și-au dat seama de pericolul unei astfel de atitudini.

În acest scop Consiliile Sindicale Județene vor constitui Comisii de verificare, cu următoarea componență:

- 1) Responsabilul cadre;
- 2) Responsabilul Secției Educație Fizică;
- 3) Delegat OSP;
- 4) Două tovarăși verificați din sindicate, cu activitate sportivă recunoscută; care vor îndeplini următoarele sarcini:

1) Verificarea și îndepărtarea tuturor

elementelor necorespunzătoare din conducerea cluburilor muncitorești.

— În conducerea cluburilor vor putea face parte decât elemente verificate și încadrate în sindicatele respective.

2) Verificarea și îndepărtarea tuturor jucătorilor al căror trecut și comportare nu au nimic comun cu clase muncitorești.

— Jucătorii cluburilor muncitorești s'au dovedit a fi decât aceia care sunt încadrați în câmpul muncii și cari prin această portare lor s'au dovedit a fi muncitori sinceri și devotați muncii muncitorești.

3) Verificarea și încadrarea gurilor de club care au reprezentat în mod just cluburile sportive muncitorești.

— Cluburile sportive sindicale vor putea fi reprezentate de tovarăși verificați și care fac parte din sindicatele respective și sunt legați de Comitetul de sindicate în reprimdere.

Sarcinile de mai sus vor fi plinite după cum urmează:

— Până la data de 17 Septembrie se va face verificarea jucătorilor și a gurilor din Diviziunea I.

— Până la 20 Septembrie Diviziunea II.

— Până la 25 Septembrie Diviziunea III.

— Până la 1 Octombrie Diviziunea IV.

Rezultatul verificărilor este potrivit dispozitiunilor de mai sus va fi înaintată de urgență Secției Cadre CGM pentru a se lua măsurile necesare de îndepărtare.

Președinte (ss) GH. APOSTOL
Secretar (ss) N. RADOVANOVIC

Școlile tehnice sportive o realizare a regimului de democrație populară

La inițiativa și sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, mișcarea sportivă a luat un mare avânt, fiind în curs de a deveni un bun al maselor populare. Întrucât organizarea sportului de masă, necesită cadre pregătite din punct de vedere tehnic și ideologic, Ministerul Învățământului Public, în colaborare cu OSP, a luat inițiativa înființării școlilor tehnice sportive.

Aceste școli vor furniza cadre specializate în educația fizică, necesare învățământului elementar și OSP-ului, pentru încadrarea serviciilor și cluburilor. Durata cursurilor este de 4 ani. Absolvenții care doresc să-și continue studiile, se bucură de aceleași drepturi ca și absolvenții celorlalte categorii de școli medii, la admiterea în institute, facultăți și politehnici.

Candidații la aceste școli trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni de admitere: 1. examen medical (eliminativ); 2. practică (eliminativă); 3. Examen la studii.

În toată țara vor funcționa școli tehnice sportive și anume: București, Craiova, Galați, Brașov, Medias și TIMISOARA.

Cinema C.F.R. Grădina
Prezintă marele film sovietic de aviație
SPRE CER
Urmează: **LIBER CU**

Cupa Unității Tineretului

(Urmare din pag. 1.)

aliune sportivă a mers întocmai pe linia arată de către Partidul Muncitoresc Român, pe linia dezvoltării sportului de masă și nu a sportului pentru categorii restrânse, apăsându-se pe clasele privilegiate. Azi, conștient de trecutul când un număr restrâns de privilegiați puteau să facă sport, activitatea sportivă este deschisă pentru masele largi de tineri.

Cupa Unității Tineretului a provocat o serie de noi și talentați sportivi, care vor fi spre folosul Republicii Populare Române atât pe câmp sportiv, cât și în producție. Nu ne îndoiim că aceia care sunt în frunte în sport, vor face același lucru și în uzini, ogore și în birouri, dând exemplu colegilor lor de ce trebuie să facem asemenea devotament pentru Patrie și muncă.

Azi, în democrația populară sportul de masă este o metodă de educație nu numai fizică, dar și morală și politică a tineretului. Sportul are o importanță națională, el contribuie la câștigarea poporului nostru în lupta sa pentru o viață mai bună, pentru pace, pentru socialism.

Domnii Miron Constantinescu, vorbind la finalele CUT-ului, în numele Partidului Muncitoresc Român, a arătat că: „Luna este împărțită în două tabere: tabăra imperialistă, în fruntea căreia stă capitalismul și tabăra anti-imperialistă, în fruntea căreia stă socialismul și muncitorii.”

Se urmărește permanent ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost și în acest scop la fabrică au fost recent introduse metodele sovietice de organizare a muncii după exemplul tovarășilor dela Uzinele Reșita. Chiar în cursul acestei săptămâni a luat ființă un serviciu de control al producției, care are un rol deosebit în urmărirea și planificarea producției. A mai fost apoi înființat un serviciu de reglementare a muncii, serviciu compus din normatori, care studiază normele de lucru și se îngrijesc ca muncitorii să-și aibă asigurate condițiile de muncă necesare și sculele corespunzătoare.

Au mai luat ființă și alte servicii după modelul celor dela Reșita, dintre care amintim serviciul de studii, care va studia metodele de muncă și va căuta noi metode, care să ridice și mai mult randamentul muncii.

Toate aceste servicii vor începe efectiv munca în cursul săptămânii viitoare și desigur sportul lor se va face simțit fără întârziere.

CUM SE POATE ÎMBUNĂTĂȚI ȘI MAI MULT PRODUCTIA
Paralel însă cu activitatea pe care o vor depune aceste servicii, noua conducere dela ITA, împreună cu organizația de sector a Partidului și cu sindicatul, au datoria să analizeze bine și lipsurile care s-au fă-

La fabrica I. T. A. scad prețurile de cost ale produselor

(Urmare din pag. 1-a)

Ele au fost posibile datorită în primul rând rezultatelor pozitive obținute în producție, adică în mod concret,

datorită creșterii randamentului în muncă atât la filatură cât și la țesătorie și în al doilea rând datorită însemnatelor economii făcute în cheltuielile de regie generală de fabricație. În această direcție subliniem economiile făcute la combustibil care datorită unei juste organizări a muncii se folosește astăzi mai rațional decât înainte.

Pentru o mai bună edificare prezentăm aici cheltuielile de regie generală pe ultimele luni de zile. Înainte de naționalizare, regia generală se cifra la peste 4 milioane lei lunar și aceasta a ajuns la 3.900.000 lei în luna Iunie, când fabrica a trecut ca bun comun al poporului muncitor. Bineînțeles că până la naționalizare patronii au avut grijă să umfle cât mai mult regia, adăugând o întreagă serie de cheltuieli.

La fabrica ITA au fost introduse metodele sovietice de organizare a muncii

S-au înregistrat deci succese frumoase în aceste 3 luni la fabrica ITA. Aceasta nu înseamnă însă că muncitorii dela ITA se vor opri aci.

Se urmărește permanent ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost și în acest scop la fabrică au fost recent introduse metodele sovietice de organizare a muncii după exemplul tovarășilor dela Uzinele Reșita. Chiar în cursul acestei săptămâni a luat ființă un serviciu de control al producției, care are un rol deosebit în urmărirea și planificarea producției. A mai fost apoi înființat un serviciu de reglementare a muncii, serviciu compus din normatori, care studiază normele de lucru și se îngrijesc ca muncitorii să-și aibă asigurate condițiile de muncă necesare și sculele corespunzătoare.

Au mai luat ființă și alte servicii după modelul celor dela Reșita, dintre care amintim serviciul de studii, care va studia metodele de muncă și va căuta noi metode, care să ridice și mai mult randamentul muncii.

Toate aceste servicii vor începe efectiv munca în cursul săptămânii viitoare și desigur sportul lor se va face simțit fără întârziere.

CUM SE POATE ÎMBUNĂTĂȚI ȘI MAI MULT PRODUCTIA

Paralel însă cu activitatea pe care o vor depune aceste servicii, noua conducere dela ITA, împreună cu organizația de sector a Partidului și cu sindicatul, au datoria să analizeze bine și lipsurile care s-au fă-

cu observate până acum în fabrică și să caute posibilități de a îmbunătăți și mai mult procesul de fabricație.

În primul rând — așa după cum este de altfel și planul serviciului planificării dela ITA. — munca trebuie și mai mult planificată. Programele de lucru ale secțiilor să fie

în așa fel armonizate ca să nu se mai treacă brusc de la un produs la altul, ceea ce aduce pierdere de timp și de bani.

În al doilea rând o mai mare grijă la procurarea materiilor prime și la reducerea la minim a deșeurilor. Din bumbac amestecat se pierde 18,90 lei la kilogram pe când din bumbac pur, cum este bumbacul sovietic, se pierde numai 17 lei, deci un câștig de 2 lei la fiecare kgr.

O altă problemă este aceea a întrecerilor între secții, întrecere care a fost neglijată în ultimul timp la ITA. Organizația de Partid și sindicatul trebuie să treacă fără întârziere la organizarea acestor întreceri, trăgând învățămintele necesare din întrecerile fulger, care au dat rezultate atât de bune.

Și o altă sălbiciune asupra căreia trebuie concentrată atenția organizației de Partid, este aceea a adâncirii și mai mult a colaborării între tehnicieni și muncitori, îndeosebi la filatură. S-a observat că aci mai persistă încă la unii maeștri și tehnicieni spiritul nesănătos de a nu lucra în colaborare și de a nu învăța pe cei mai tineri, de teamă că le-ar putea lua apoi locul.

Toate aceste probleme, la care se mai adaugă și aceea de a împărți și mai bine sarcinile care decurg din planul de muncă, trebuie cu grijă studiate, pentru că de felul cum ele vor fi înșușite și duse la îndeplinire, depinde realizarea a noi și importante succese la fabrica ITA.

GH. RUJA

În luna Iulie, regia a scăzut la 2.900.000 lei, iar în luna August la 2.600.000 lei. Este interesant însă că de data aceasta „diferitele” taxe au dispărut ca prin minune, iar la rubrica lor nu se mai găsea nici măcar un singur leu și totodată cheltuielile de telefon au scăzut și ele la 230.000 lei.

Și pentru o și mai bună ilustrare menționăm că, numai într-o singură zi, cu ocazia întrecerilor fulger, la fabrica ITA, s-a făcut o economie de 72.000 lei.

Iată cum înțeleg muncitorii să-și gospodărească avutul și cum înțeleg să nu permită să-și mărească profiturile pe spinarea și din truda muncitorilor.

În luna Iulie, regia a scăzut la 2.900.000 lei, iar în luna August la 2.600.000 lei. Este interesant însă că de data aceasta „diferitele” taxe au dispărut ca prin minune, iar la rubrica lor nu se mai găsea nici măcar un singur leu și totodată cheltuielile de telefon au scăzut și ele la 230.000 lei.

Și pentru o și mai bună ilustrare menționăm că, numai într-o singură zi, cu ocazia întrecerilor fulger, la fabrica ITA, s-a făcut o economie de 72.000 lei.

Iată cum înțeleg muncitorii să-și gospodărească avutul și cum înțeleg să nu permită să-și mărească profiturile pe spinarea și din truda muncitorilor.

În luna Iulie, regia a scăzut la 2.900.000 lei, iar în luna August la 2.600.000 lei. Este interesant însă că de data aceasta „diferitele” taxe au dispărut ca prin minune, iar la rubrica lor nu se mai găsea nici măcar un singur leu și totodată cheltuielile de telefon au scăzut și ele la 230.000 lei.

Și pentru o și mai bună ilustrare menționăm că, numai într-o singură zi, cu ocazia întrecerilor fulger, la fabrica ITA, s-a făcut o economie de 72.000 lei.

Iată cum înțeleg muncitorii să-și gospodărească avutul și cum înțeleg să nu permită să-și mărească profiturile pe spinarea și din truda muncitorilor.

În luna Iulie, regia a scăzut la 2.900.000 lei, iar în luna August la 2.600.000 lei. Este interesant însă că de data aceasta „diferitele” taxe au dispărut ca prin minune, iar la rubrica lor nu se mai găsea nici măcar un singur leu și totodată cheltuielile de telefon au scăzut și ele la 230.000 lei.

COMUNICATUL Președinției Consiliului de miniștri

(Urmare din pag. 1.)

Ministerul Comerțului să pună în aplicare hotărârea, așa că:

Nouile prețuri reduse intră în vigoare la 1 Octombrie a.c. Până la această dată deținătorii stocurilor pot desface mărfurile lor.

Ministerul Comerțului a primit

însărcinarea ca odată cu intrarea în vigoare a nouilor prețuri să se îngrijească și de o mai bună aprovizionare a celor ce muncesc.

După discutarea altor lucrări curente, Consiliul de Miniștri a fost ridicat la ora 14.40.

Foile de circulație ale autovehiculelor se preschimbă până la 25 Septembrie

BUCUREȘTI. Direcțiunea Generală a Poliției, a dat o decizie conform căreia toate autovehiculele particulare, ale instituțiilor publice și particulare sunt obligate a preschimba foile vechi de circulație în cele de tip nou până la 25 Septembrie la unitățile polițienești respective unde sunt înscrise.

Toate autovehiculele găsite cu foi de circulație de tip vechi după 25 Septembrie, vor fi considerate ca autovehicule fără foi de circulație și vor fi ridicate din circulație în legătură cu aceasta se face apel ca, proprietarii bicicletelor și

bicicletelor cu sau fără motor, au aceeași obligație până la 25 Septembrie.

Scoala tehnică medie de textile din Arad

aduce la cunoștința celor interesați că înscrierile se pot face zilnic, până la data de 18 Septembrie, anul curent. Examenele de admitere se vor ține în ziua de 20 Septembrie, ora 8 dimineața. DIRECTIUNEA SCOALEI

Informație
După masă, la orele 17.30, avut loc la cimitirul Eternității înmormântarea celui ce a fost cel Vășianu, sub-directorul Ocului stării civile din Arad.

Ce se poate vedea într-o călătorie de o zi de-a lungul Meridianului Moscovei

Meridianul Moscovei traversează ca o linie invizibilă de la Sud la Nord, partea europeană a Uniunii Sovietice — de la Oceanul Mării Negre, trecând prin regiunea Novorossisk, prin Marea Azov, Ucraina, regiunea Tura, ca pitala Uniunii Sovietice Moscova și trecând prin padurile, câmpiile și lacurile Nordului sfârșește la Marea Albă, la vărsarea râului Onega.

Pentru orice om sovietic, meridianul Moscovei nu este numai o noțiune geografică, o linie trasată pe hartă — meridianul este pentru el „axa pământului”, simbolul unității, puterii și învingerii Patnei lor.

În aceste zile toate colhozurile și sovhozurile situate în regiunea meridianului lucrează cu însuflețire pe câmp, îndeplinind o muncă eroică, apăsând pentru îndeplinirea sarcinilor lor. Și în regiunile nordice în care au avut loc mari transformări, oamenii sovietici înarmați cu știința lui Micușin lucrează pământul. În prezent pe malul Mării Albe culesul recoltei este în toi.

Meridianul Moscovei începe la Sudul țării, pe lângă Novorossisk în port anințat de mare. Încărcările se efectuează într-un tempo rapid și sunt terminate înainte de termen.

Meridianul traversează Marea Azov, Ucraina, regiunea Donbas. În aceste regiuni culesul recoltei a fost terminat. Grâul este adus în elevatoare. Iată stațiunea Roia, din regiunea Saliu; aici este cel mai mare centru de colectare din Donbas. Pe înălțime suprafața betonată se înalță muntii de grâu. Canițitea de grâu primită anul acesta este cu 30 la sută mai mare decât anul trecut.

Colhozurile și sovhozurile regiunii au împlinit planul livrărilor către Stat. Grânele continuă să sosească mereu.

Strângerea recoltei a fost terminată. Munca pe câmp însă continuă. Încep semănașurile de toamnă.

Iată pădurile dese care marchează granița dintre Ucraina și regiunea Kinsk; colhozul Mihailovka Mîc. a livrat Statului în afară de grâne, o cisteră cu lapte, un vagon cu animale vii precum și o cantitate mare de legume și

fructe. De pe urma muncii intense pe care au depus-o, colhoznicii au putut câștiga două kgr. grâne, legume, fructe și bani pe fiecare zi de lucru. Deora, în casele colhoznicilor s'au aprins lumânări electrice. Mihailovka Mica, are o centrală electrică nou construită în urma inițiativei comsomolștilor din regiune.

Meridianul ne duce mai departe prin regiunea Moscova, pe la colhozurile din Nord. Înainte vreme pământul din această regiune nu era roditor. Se credea că tundra nu poate fi folosită pentru agricultură. Astăzi pentru omul sovietic înarmat cu știința sovietică progresivă, nu există prelecții.

În prezent, în Nord se culeg în fiecare an recolte bogate de grâne și legume. Iată în nordul îndepărtat, orașul Onega situat pe malul Mării Albe, în trecut la Orega nu se semăna niciodată grâu. Colhoznicii din această regiune au reușit în 1934, la Onega, din Arhanghelsk, prețioasele semănțe. Astăzi, în regiunea Onega, cultura grâului se face pe o scară înaltă.

Și în colhozurile polare a început strângerea recoltei, care este foarte bogată. Colhoznicii se grăbesc căci aici vara este foarte scurtă. Colhozul „Inaintea” a și strâns două treimi din recolta de grâu.

Mai departe de-a lungul meridianului, partea de Est a republicii Careio-fneze — păduri, păduri și lacuri. Dar și aici mai sunt ogoare și aici se dă o luptă pentru recoltă. Satul Tambicozero lucrează cu râvnă la strângerea recoltei. Orașul Belozersk este situat și el la Nordul meridianului. În această regiune se găsesc culturi masive de in, care au dat anul acesta o recoltă excepțională. Colhozul Roslanovo deplinește planul de strângerea fibrelor semintelor de in. În întreaga regiune au fost terminate semănașurile de toamnă.

Asfel, preturind de-a lungul meridianului Moscovei, în Sud ca în Nordul îndepărtat, oamenii sovietici cu mare însuflețire strâng recolta. Luptă pentru îndeplinirea promisiunii date conducătorului poporului sovietic — I. V. Stalin:

Brigada a III-a arădană care a muncit voluntar pe șantierul „Vasile Luca” de la Salva Vișeu s'a înapoiat în Arad

Recent a sosit în localitate Brigada III-a arădană, care timp de 75 zile a muncit voluntar pe Șantierul Național „Vasile Luca” de la Salva Vișeu. Întâmpinați la sosire de către o delegație a întregului orașului nostru și a comitetului județean UTM, cei 36 brigadieri odată ajunși la sediul organizației județene, ne-au împărtășit impresiile de pe șantier, despre felul cum au muncit și modul în care au fost tratați de către comandamentul de sector și șantier.

Ei au muncit în sectorul II Fiadul Nou, la operațiunile de terasament pentru arțazarea liniei de cale ferată, lucrări care s'au făcut mai mult înăncă, la deblocarea blocurilor de peatră. În afară de cele 20.872 ore efectiv lucrate, ei au mai muncit un

număr de 260 ore voluntare, la amenajarea cabanelor și împrejurimilor, precum și 420 ore în serviciu de noapte pe șantier.

În urma acestor lupte, ei au fost evidențiați de trei ori de către organele de conducere a CFR-ului.

Echipele culturale, prin bogăția și varietatea programelor artistice prezentate în cadrul locurilor de muncă organizate de către comandamentul de sector, a reușit să obțină prima pe întreg sectorul.

Returși la muncile lor și odată reincadrați în producție, acești brigadieri vor introduce spiritul nou și înălțarea de care au fost conduse pe șantier, precum și planul din de față având în vedere de câte au dat dovadă pe șantier.

INFORMATII

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad
Redacție:
Bd. Republicii No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1680.
Administrație:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.
(Taxa poștală plătită în numărul cont. aprobat D. P. T. 13964)
Redacție de noapte tipografică.
Tel. 2077. Cont C. C. 07.915

CONVOCARE. Colectivul medicilor OSP, se convoacă pentru astăzi, 16 Sept. orele 18 p. m. în localul OSP. Se cere prezența nedifuzionată a tov.: dr. Steiner, Reich, dr. Pirée, dr. Wolfner, Simon, dr. Mătraș, dr. Georgeșcu, dr. Messinger, dr. Giurcutiu, dr. Muriceanu, dr. Cosma, dr. Hirt, dr. Németh, dr. Waldman, dr. Eisenstein și dr. Lutwack.

SINDICATUL SANITAR aduce la cunoștința celor interesați că la Casa de Asigurați sunt vacante următoarele posturi: 1 post de secretar de cartă; 1 post de laborant. Cererile însoțite de acele necesare vor fi înaintate în termen de 5 zile de la această publicare la secretariatul Sindicatului Sanitar.
ȘCOALA DE ARBITRI DE WOLLEY BAL INCEPE ASTAZI. După informațiile primite, școala de arbitri de wolley ball — despre care am scris în numărul de ieri — își începe cursurile astăzi 16 Sept. orele 18.30, în prezența delegaților cluburilor, conducerei OSP și candidaților.

Un lot...
la LOTERIA DE STAT.
Iată ce nu trebuie să uitați acum la casa l-a.
Tragerea la:
23 și 24 Septembrie a.c.

U.F.D.R. sectorul IV are toate membrele ca în ziua de ieri până la ora 5, va ține dînta plenară în localul fostului nematograf Savoy. Prezența personală a membrilor este obligatorie.

Palatul Cultural
Sâmbătă 18 — Duminică 19 Sept. ora 8 seara. Duminică 19. Sept. matineu ora 5.
3 spectacole excepționale prezentate de turneul bucureștean **MEFISTO** cu marea revistă iluzionistă
O seară de miracole
Biletele cu prețuri populare la Agenția LIES.

Biroul oficial de voiaj C.F.R.
din Bu. Republicii 82.
organizează o călătorie la **BUCUREȘTI** cu plecarea din Arad în ziua de 18 Sept.
Dus întors cu 50 la sută reducere LEI 1600.
În vederea serbării zilei ziarului „Scântela” și a matchului **ITA — PETROLU**
Inscrieri la Biroul de voiaj C. F. R.

A început judecarea apelurilor fiscale la Administrația Financiară Arad

Conform hotărâții Ministerului de finanțe, Miercuri, 15 Septembrie au început să funcționeze și la Arad Comisiunile fiscale de apel. Pe lângă Administrația Financiară Arad funcționează două comisuni, care s-au început activitatea, prin soluționarea apelurilor introduse de către liber profesioniștii, precum și apelurile pe impozitul pe clădiri. Comisiunile vor lucra în fiecare zi de lucru în cursul după amiezii, mai puțin Sâmbătă când Comisiuni-

le se vor întruni înainte de amiază la orele 11.
Sâmbătă s'a hotărât că numai apelurile să fie puse pe rol cerind motive și timbrale conform prescripțiilor legii. Administrația Financiară Arad, înviă pe cei interesați să se prezinte de urgență la camera 23 (etaj I.) pentru timbrarea apelurilor introduse fără timbra.
Soluționarea apelurilor fiscale va fi terminată cel mai târziu până la 10 Octombrie.

La care școală să mă înscriu?

Acasta e înrebaea ce și-o pun tinerii în timp ce așteaptă, fiind pe experiențe amare au avut de pe vremea școlii secundare, și renunțarea la școală.

Da ne amintim. Într-adevăr, existau două feluri de școli: unele, unde condițiile de învățare erau excelente, și care nu dădeau niciun fel de grijă pentru viața, căci la terminarea liceului trebuia să înșiși să-și asigure viitorul, pregătindu-se pentru o profesie și însușindu-și o cultură în aceste școli. Fete și băieți, au la fel deschisă porțile școlilor tehnice, căci în societatea democrației populare nu se poate face decât deosebirea acestora: lenesi ori harnici, netrebnici, chiulangii ori muncitori.

Dar, dacă unii tineri urmau totuși școlii tehnice, în general, însă, tinerii și mai ales tineretea preferau să aibă o meserie în ucenicie, la părinți. Într-adevăr, prin împrejurarea că școlile tehnice nu corespundeau exigențelor lor, ele îndepărau pe cei care voiau să aibă o meserie. În anul acesta, ne aflăm în fața unei adevărate contradicții: deși trăim într-o vreme de rapidă și grandioasă dezvoltare a științelor, deși producția întemeiază tocmai pe dezvoltarea științelor, totuși învățământul este rupt de practică, și de aceea pregătirea tehnicianilor se facea primar, fără pregătirea științifică, în ultimă instanță. Nu mai vorbim de faptul că liceul „teoretic” nu dădea „teorie”, adică o analiză și o cunoaștere a legăturilor dintre fapte, ci o cunoaștere imensă și neorganizată de fapte nemistuite, nejustificate și chiar contradictorii.

Școala de azi este o școală a realității. Realitățile de azi sunt: nevoie de oameni temeinic pregătiți pentru toate sectoarele vieții economice și sociale. E nevoie de oameni pregătiți pentru toate felurile de producție și pentru administrația de stat. Dar, pregătirea acestora nu mai poate fi lăsată la ucenicia de ani de zile, fără de niciun fel de asigurare și mai ales fără de o cunoaștere a științei. De aceea, acest scop al școlii: practică; pregătirea pentru o meserie și totodată, cunoașterea științei.

Asa dar, școlile tehnice descrie în orașul nostru, în Arad, unde cunoașterea unei meserii cu teoria științei. De pildă, școala tehnică textilă va pregăti cadrele tehnice ale industriei textile. La această școală se vor învăța de pildă: țesuturile, despre materii textile, calculele textile, tehnologia masinilor (de exemplu despre boborul de țesut), dar în același timp se va face și practică în ateliere. La fel, la școala tehnică metalurgică se vor da cunoștințele necesare pentru pregătirea cadrelor necesare industriei metalurgice. La școala tehnică alimentară se vor da cunoștințele necesare pentru pregătirea cadrelor necesare industriei alimentare (fabrică de zahăr, fabrică de conserve, etc.). La școala juridico-administrativă vor pregăti cei necesari pentru administrația de stat, de pildă notari. Școlile acestea vor pregăti oamenii pentru nevoile societății.

Și două rezerve deci trebuie să facem. Prima rezervă: aceea că azi pot vedea că ea este câștigătoare, căci pregătește în câțiva ani, ceea ce înaintea se putea învăța nici într-o viață, din practică, căci din practică nu se poate învăța știința. A doua rezervă: aceea că azi pot vedea că ea este câștigătoare, căci pregătește în câțiva ani, ceea ce înaintea se putea învăța nici într-o viață, din practică, căci din practică nu se poate învăța știința. A doua rezervă: aceea că azi pot vedea că ea este câștigătoare, căci pregătește în câțiva ani, ceea ce înaintea se putea învăța nici într-o viață, din practică, căci din practică nu se poate învăța știința.

cu dispreț meseria, azi pot vedea că prin știința înmormântată cu practica, tinerii au deschisă poarta spre producție, pentru o societate unde nivelul de viață al omului se ridică neîncetat.

Dar, școala aceasta nu este un bun excusiv al bărbatului. Într-adevăr, rata nu mai are azi ce aștepta ca un bărbat „dăce, formica-ori, ideea” să-și asigure „viitorul” ci ea însăși să-și asigure viitorul, pregătindu-se pentru o profesie și însușindu-și o cultură în aceste școli. Fete și băieți, au la fel deschisă porțile școlilor tehnice, căci în societatea democrației populare nu se poate face decât deosebirea acestora: lenesi ori harnici, netrebnici, chiulangii ori muncitori.

În sfârșit, un alt caracter al școlii noi este acela că ele nu mai duc în „fundătură”. Cei care au aptitudini deosebite, vor urma la absolvirea școlilor tehnice, o școală superioară, universitatea ori institutul, pentru pregătirea cadrelor superioare, ori pentru cei cu aptitudini excepționale, pentru pregătirea cadrelor de inventatori, de cercetători.

Și acum, după ce vedeți că azi nu se mai înrebea: să-și dau sau nu la școală pe fiu-meu? — căci în viață este nevoie de o meserie, iar aceasta se poate învăța bine numai în școli, de tot, de băieți și de fete, sunt convins că fiecare își va alege cu ușurință — după aptitudinile lui — școala la care să se înscrie.

MARTIN NACHT



S' o schimbata
Acum e vorba de lot
și 50% din numere
sunt câștigătoare.

LOTERIA DE STAT

SLOVA-PUBLICITATE

ARAD: Colectura „MERCUR” și „ARDELEANA”

Măine începe distribuția cartelelor alimentare

(Urmare din pag. 3-a)

Distribuția cartelelor în mediul rural

În mediul rural se distribuie cartele numai salariaților publici sau particulari cari își primesc salariul pe baza statului de plată vizat de fisc.

Salariații flotanti și cei sezonieri nu vor primi cartele, ei se aprovizionează cu articolele raționalizate alimentare pe baza tablourilor nominale întocmite de întreprindere și vizate de comitetul de întreprindere și Primăria comunei respective.

Pensionarii Asigurărilor Sociale, numai foștii salariați ai întreprinderilor primesc cartele, iar foștii patroni, liber profesioniști, etc. nu vor primi cartele chiar dacă în prezent figurează ca pensionari ai C. A.S. sau a altor instituții.

Nu primesc cartele văduvele de războiu recăștorite, la fel nu primesc cartele soțiile și copiii unui patron dacă sunt salariați săi.

Potrivit ordinului din 9 Septembrie al Ministerului Comerțului, pe viitor primăriile comunale, nu vor mai putea primi nici un fel de cartelă.

În mediul rural distribuția cartelelor pe seama salariaților se va face prin primăria unde aceștia își au domiciliul legal, cunoscând că dela această normă nu se admite nici o abatere. Menționăm că spre deosebire de modul de distribuție din trecut, prin care salariații unor întreprinderi mai mari din Arad cu domiciliul în diferite comune își primeau cartelele dela aceste întreprinderi, cu începere dela 1 Octombrie, absolut toți aceștia își vor

preschimba cartelele la Primăriile unde domiciliază. Fabricile mari din Arad ca Astra, ITA., CFR., Teba, Indagrara, etc., au primit instrucțiuni de a nu mai preschimba cartelele decât acelor salariați care pe baza fișei Nr. 2 din cartea de imobil pot face dovadă că au domiciliul la Arad.

Preturile din tot cuprinsul județului Arad, vor trimite delegați la Direcția Comercială Județeană Arad (Palatul Primăriei) cu începere dela 17 Septembrie, cu cereri scrise despre cartelele de alimente pe tipuri, necesare tuturor salariaților din cuprinsul plasei respective, care apoi urmează a fi repartizate pe comune în vederea distribuției lor celor în drept.

Atât în mediul rural cât și în cel urban, centrele de distribuție vor elibera cartele de alimente pe trimestrul IV numai în baza talonnelor vechi, care vor fi vizate de către întreprinderea unde salariatul este angajat. În mediul urban în afară de talonul vechi vizat, cum am arătat mai sus, centrele de preschimbare vor pretinde salariaților să prezinte și fișa Nr. 2 din care să rezulte că aceștia domiciliază în Arad.

Toate centrele de distribuție, precum și Primăriile comunelor rurale, vor începe distribuția cartelelor la data de 17 Septembrie și vor termina la 30 Septembrie, urmând ca pe data de 1 Octombrie să se prezinte la Direcțiunea Comercială Județeană pentru justificarea tuturor cartelelor ridicate pentru distribuție.

Penru toamnă vopsește și curăță rochiile și paltoane

Alexandru Knapp. Arad.
Sireda Frimu (Brăt.) 2-4. Atelier: Episcop Radu 10. Fondat 1921

Cumpărăm cântare patent
Berkel, mașină de tăiat șuncă,
frigorifer mare eventual electric, cântare decimale.

Societatea Comercială de Stat „Mureșul”
Bul. Republicii No. 88. (localul Băncii Ardelene Suc.) 1359

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

A. I. Vășinski demască pe imperialiști

Puterile occidentale vor să acapareze fostele colonii italiene

pentru a le explica și a crea acolo baze militare

PARIS. In cadrul consfătuirii reprezentanților celor patru puteri, A. I. Vășinsky delegat al Uniunii Sovietice, a propus ca toate fostele colonii italiene din Africa de Nord să fie puse sub tutela Italiei. Delegatul sovietic a demascăut cu această ocazie jocul puterilor imperiale care intenționează să înglobeze aceste colonii în imperiul lor colonial.

In cuvântarea sa A. I. Vășinsky a subliniat că, propunerea sovietică este călăuzită de convingerea că, a se asă tutela va fi efectuată sub controlul Organizației Națiunilor Unite și această propunere a fost deja făcută în anul 1940 luna Mai la Conferința Miniștrilor de Externe, din partea ministrului Afacerilor Externe al URSS. V. M. Molotov.

Oratorul a subliniat că propunerea sovietică de atunci a coincis cu o propunere asemănătoare a ministrului de Externe francez și chiar ministrul de Externe american Byrnes a prezisat că, Statele Unite vor adopta această propunere în caz că și ceilalți membri vor fi de acord.

De atunci s'au întâmplat multe în viața politică și economică a It-

liei — a spus în continuare A. I. Vășinsky, — dar a adăuga că, cu toate că, guvernul Italian nu satisface în mod îndestulător îndatoririle sale față de Uniunea Sovietică, căutând astfel să fie pe pacul pușor apăsene.

Uniunea Sovietică susține și de data aceasta propunerea făcută atunci.

Această propunere — a continuat A. I. Vășinsky — este susținută din partea URSS-ului pentru că corespunde principiilor stabilite de cele patru puteri și principiilor precizate în Carta Națiunilor Unite.

Delegatul sovietic a arătat apoi că, contrar propunerii Uniunii Sovietice guvernele britanic, american și francez, intenționează să încheie convenții separate privind la aceste colonii, urmând ca aceste să fie împărțite pe urmă între ele. Delegatul sovietic s'a opus înglobării Cyrenacei și Metabei în imperiul britanic respectiv american, accentuând că, guvernarea acestor țări nu asigură securitatea populației muncitoare de acolo și afară de aceasta este bine cunoscut că, politica imperială dorește să transforme aceste ținuturi în baze militare.

In încheiere delegatul sovietic a scos în evidență că, și guvernul francez intenționează să mărească imperiul său colonial prin alipirea ca orva din fostele colonii italiene, intențiuni care contrazic prevederile lor tratatului de pace cu Italia, a principiilor stabilite de cele patru puteri precum și principiilor Cartei O.N.U.-ului, deci Uniunea Sovietică refuză a adapta aceste puncte de vedere.

La Ancara vor avea loc „importante negocieri” între americani și guvernul turc

ISTAMBUL. Ziarul „Cumhuriyet” anunță sosirea în Turcia a șefa orilor americani Tulericht și Lucas. Ziarul „Lasvir” declară că, pe lângă acești șefi de misiune se așteaptă sosirea a unei misiuni militare americane, condusă de șeful orilor Guerny și alături din funcționarii departamentului de stat Smith

și din reprezentanți de frunte ai esecărilor americane din Mediterană.

„Lasvir” subliniază că, se acordă importanță deosebită sosirii în Turcia a șefilor orilor și misiunilor militare americane. Se consideră sigur faptul că la Ancara vor avea loc „importante negocieri” între americani și guvernul turc.

Greva muncitorilor americani din industria de petrol a intrat în a 12-a zi

SAN FRANCISCO. — Greva celor 16.000 de muncitori din industria de petrol și a docherilor de pe coasta de vest a Statelor Unite, a intrat în cea de a 12-a zi.

Lipsa de benzină se face tot mai simțită; guvernatorul Californiei a anunțat că intenționează să impună automobilistilor limitarea consumului de benzină.

In cursul grevei s'au produs unele incidente în mai multe locuri. La Richmond (California) un număr de spargători de grevă, aparținând organizației A.F.L. a încercat să treacă peste pichetele de grevă ale sindicatelor C.I.O., care barajau intrarea în întreprinderea Standard Oil. Poliția sustinând pe spargători de grevă, a folosit bastoane de cauciuc și gaze lacrimogene, răniind numeroși muncitori.

Omul care a finanțat pe Hitler este găsit nevinovat de Tribunalul de denazificare american din Königstein

BERLIN. — La procesul industriei naziste Thyssen, care are loc la tribunalul de denazificare din Königstein, procurorul a cerut să se acorde o scurtă „perioadă de probă” lui Thyssen, care după cum se știe, l-a ajutat pe Hitler să pună mâna pe putere și să fie confiscată numai 20 la sută din bunurile lui Thyssen, evaluate la 21 milioane mărci.

Încercând să argumenteze în favoarea unui verdict atât de blând, procurorul a declarat că „Thyssen se duce des la biserică și că el, procurorul, nu crede, că Thyssen a fost sincer în cartea sa autobiografică intitulată „Eu l-am finanțat pe Hitler”.

Incurajat de acest discurs, procurorul lui Thyssen a cerut punerea în libertate a clientului său.

Australia importă savanți în scopul reparațiilor

SIDNEY. — Australia importă savanți în contul reparațiilor. Șeful comisiunii australiene pentru reparații Cochran a declarat, că 1.800 de savanți sunt așteptați să sosită în Australia. 25 savanți sunt „lucrează” de pe acum în țară.

Reacțiunea americană împotriva intimidării împotriva Partidului Progresist

NEW-YORK. Șeful Partidului Progresist American, Baldwin, a declarat că, candidații partidului său s'au înscris pe liste în 17 din cele 48 de state.

In alte 15 state au fost înregistrate semnăturile necesare pentru înregistrarea în listele electorale ale Partidului Progresist.

Campania reacționară pentru ex-

cluderea lui Wallace de pe listele electorale, continuă. Ziarul „New-York Post” scrie că, Partidul Democrat din Illinois a obținut excluderea lui Wallace din listele electorale. Același ziar anunță din Omaha că, prin intimidări reacționare au reușit să împiedice înregistrarea Partidului Progresist în listele electorale.

cluderea lui Wallace de pe listele electorale, continuă. Ziarul „New-York Post” scrie că, Partidul Democrat din Illinois a obținut excluderea lui Wallace din listele electorale. Același ziar anunță din Omaha că, prin intimidări reacționare au reușit să împiedice înregistrarea Partidului Progresist în listele electorale.

Democrații japonezi apreciază programul Partidului Progresist american a lui Henry Wallace

TOKIO. — Liga japoneză pentru apărarea păcii a trimis o scrisoare lui Henry Wallace, prin care salută programul Partidului Progresist, care prevede crearea relațiilor de prietenie între Uniunea Sovietică și Statele Unite și încheierea tratatelor de pace cu Germania și Japonia.

Scrisoarea subliniază faptul că, democrații japonezi apreciază

programul partidului lui Wallace, pentru lupta sa împotriva discriminării rasiale și a regimului colonial.

Liga a trimis deasemenea comisiunii pentru Orientul Independant o scrisoare de protest, în care se declară că, guvernul japonez recurge în mod fătis la măsuri reacționare pentru a împiedeca democratizarea Japoniei.

Industria și americani caută să folosească resursele africane în scopuri strategice

SOFIA. Ziarul „Izorev” publică un articol intitulat „Cum pun americanii mâna pe colonii din Africa”.

care arată că, băncile americane au trimis o misiune specială pentru a negocia cu guvernele britanic, francez, belgian și portughez, asupra acordării unor privilegii speciale Statelor Uni-

te, pentru „Compania Africană”, organizată de americani. Același ziar, în spațiile care se ascundea falșoasă asociație națională a industriilor americane caută, scrie ziarul, să folosească resursele africane în scopuri strategice. Franța a primit ordinul de a acorda „Companiei Africane” drepturi nelimitate pentru exploatarea cuprului, magnezului, cărbunului, diamantelor și altor resurse minerale din Africa nordică, vestică și ecuatorială. Americanii au ajuns deasemenea la un acord cu guvernul britanic cu privire la activitatea pe teritoriul fostelor colonii italiene din Africa. În Abisinia și Mozambicul portughez.

turi nelimitate pentru exploatarea cuprului, magnezului, cărbunului, diamantelor și altor resurse minerale din Africa nordică, vestică și ecuatorială. Americanii au ajuns deasemenea la un acord cu guvernul britanic cu privire la activitatea pe teritoriul fostelor colonii italiene din Africa. În Abisinia și Mozambicul portughez.